B08-B09|移动周刊

把湖南打造成移动电子商务新高地

国家移动电子商务暨信息网络经济推进大会长沙举行

商务暨信息网络经济推进大会在长 沙举行。会议以加快推进移动电子商 务和信息网络经济发展为主题,总结 移动电子商务试点示范工程成功经 验,促进移动电子商务推广应用,并 围绕振兴电子信息产业,加快发展信 副书记、省长周强、共青团中央书记 处书记周长奎,湖南省副省长甘霖, 中国移动通信集团公司副总裁李跃, 息化推进司司长徐愈、湖南移动总经 嘉宾出席会议。全国数十家国内外有 国 31 个省市区及省内 14 个市州、省 直有关信息化部门负责人、国家级高 新技术开发区、省级电子信息产业园 和相关企业负责人共300多人参加

本次大会由湖南省人民政府、 工业和信息化部、共青团中央、中国 移动通信集团公司共同主办,湖南 省经济和信息化委员会、工业和信 息化部信息化推进司、中国移动集 团湖南公司承办。通过本次会议, 方面将加快湖南省与全球知名网络 有影响的项目,推动网络经济发展; 另一方面,总结国家移动电子商务 试点示范工程经验和成效, 部署 2010年工作,全面加快移动电子商 动电子商务发展的新高地。

在会上, 周强对各位嘉宾的到 作,形成了"先行先试"的全国性优 势,在政策法规建设、平台构建、业务 发展、技术创新等方面都取得了明显 平台,产业链基本形成。全省移动电 子商务用户规模从 120 万户达到 350万户, 月交易金额超过2亿元, 湖南高度重视发展移动电子商务和 信息网络经济,相关领域发展态势良 好,将力争成为移动电子商务和互联 网经济的新高地。在发展移动电子商 务方面,湖南将出台三项新举措:-是从明年开始,每年举办移动电子商 务峰会;二是促进成立移动电子商务 联盟,推动移动电子商务快速发展;



国移动电子商务行业标准。

中国移动副总裁李跃在会上作 了讲话。他说,通信、网络、信息化对 人类生活日益发挥着越来越重要的 作用,当前,信息网络经济正在迎来 一个加速发展的时代,而移动电子商 务是其中发展最快、影响人类生活最 直接的组成部分。3G业务推出后,把 手机、互联网、视频紧密地融合,移动 互联网为实现"不掉线的人生"构筑 了新的平台,代表着崭新的时代精

神。目前,美国有60%的小企业、80% 的中型企业、90%的大型企业都已应 用电子商务,而日本 NTTDoCoMo, 70%的用户已经应用手机支付业务。 在国家有关部门的指导下,中国移动 积极承担了国家移动电子商务试点示 范工程的相关工作,建立了国家移动 电子商务研究中心,在3个省市开展 区域性试点,并取得阶段性成果,下一 步还要加快推广发展。李跃表示,中国

移动将全力响应周强省长"把湖南打

造成移动电子商务和互联网经济新高

地"的号召,全力支持湖南省移动电子 商务试点示范工作, 支持湖南省信息 网络经济的发展,大力支持长株潭"两 化"融合试验区的建设。

会上,中国工程院副院长邬贺 铨、中国工程院李国杰院士、湖南大 学校长钟志华院士出席大会并演讲。 湖南移动、思科、腾讯、阿里巴巴、淘 宝、网易、当当网、联动优势、神州数 码、中科大讯飞、优酷网等国内外IT 和互联网知名企业的高管在大会上 作主题演讲,为湖南做大做强移动电

子商务,推进信息网络经济腾飞,前 计献策献力。

大会举行了合作项目签约仪式。 省经信委与团中央网络影视中心,省 商务厅、省经信委与阿里巴巴公司, 湖南拓维信息系统有限公司与共青 团网络影视中心分别签订合作协议 人强劲动力,对后危机时期提振全国 特别是湖南发展信息网络经济,加速 推进新型工业化和"两型社会"建设, 将起到积极的推动作用。

人物专访



决的最大问题之一 商务需要建立起一个良好的商务模 式,只有使各方获利共赢的模式才

是现如今移动电子商务发展必须解

放心使用、离不开业务"是一个长期 的过程。郭小明表示,在这一过程中 我们不期望消费者能快速接受,但是 我们务必要让他们切切实实感到移 动电子商务带来的便利和互惠。比如 说,现在市民出行离不开的"三件宝"

交、超市、门禁等系统中都可以利用 手机来实现各种应用。郭小明强调用 手机购票的应用:手机购票某种程度 上实现了"购票实名制",保护了消费 者的信息安全,也防止了"黄牛"倒票 的现象出现,而目手机购票方便快 捷,票款支付、下载票务信息、检票进 站一气呵成,流程简化将为百姓和铁 路部门带来极大便利。

可以充分利用中国移动庞大的客户资 源,来开展自己的业务,提高企业管理 水平。中国移动拥有几亿用户, 在渠 道、品牌、技术等方面有着强大的综合 优势, 如果各商家能够与中国移动展 开良好的合作,那么在电子商务中,人 流、信息流所带来的潜力将被有效挖 掘。此外,利用先进的信息化手段,商 户可以开展有效的"客户关系管理", 分析用户的消费习惯和特点,从而有 针对性地提供服务,改进产品。郭小明 举例说,比如在公交系统,如果采用手 机刷卡乘车的方式,乘客的出行线路、 出行时间等信息在后台上一目了然,

乘客, 更为公司的运营带来好处。此 外,移动电子商务还能解决商户"资金

当然,对于电信运营商而言,和商 1合作吸引用户使用业务,不仅能拓 展市场蓝海,而且能增强客户黏性,对 于市场的"量"、"质"提升都有益处。

要想形成这种多方共赢的产业

发展模式并不是一蹴而就的,现在还 有很多实际的障碍有待我们去克服。 郭小明介绍说,湖南移动遇到了一些 困惑和制约移动电子商务发展的关 影响了用户的使用意愿。 流通技术的融合程度需进一步提升 等,这些都需要产业链各方花时间认

服务民生 突破求新

湖南移动打造一流移动电子商务产业基地

展方面已经走在了全国的前列。将现代人出行的"三件宝"——手机、钱包、钥匙集于一体,在湖南已经逐渐成为一件非常时尚,也非常生活化的事情。 不论是购物、吃饭,还是乘坐公交出行,或是缴纳水电煤气费用,甚至是进行彩票投注,市民随时随地掏出手机,动动手指就可轻松搞定。即使是在被认为"信息洼地"的农 村,移动电子商务在超市的收银系统,进配货和物流渠道也都崭露头角。

截至目前,湖南移动手机钱包账户用户已从 2008 年年初的 20 万增加到了 300 余万户,手机钱包卡用户数达 55000 余人,手机钱包各类商户超过 1000 家,去年全 年交易额突破 20 亿元,而上月交易额已经突破了 2 亿元,用户规模和交易额居全国第一。湖南正逐步成为国内一流的移动电子商务产业基地。



创新发展之基—— "便民"、"实惠"是不变的追求

就是如何方便老百姓的生活,让他们体验到 信息技术发展带来的便捷, 其次还要让老百 姓从中得到实惠,获利更多!"湖南移动副总 经理郭小明在接受记者采访时开门见山。

在超市购物,最麻烦的一件事情就是"找 零",湖南移动手机"小额支付"让用户省去了 备足零钱的困扰,银行与超市间的结算也非 常方便,如今在湖南家润多超市,人们对手机 支付已经习以为常。在郴州、湘潭、长沙等部 分城市公交线路,已实现"手机公交一卡通" 记者在湖南巴士公共交通有限公司第四分公 司采访时得知,该公司目前已在长沙包括立 珊专线在内的两条线路开通了"手机一卡通" 功能,另外郴州已有400多台公交车实现了 手机公交一卡通,大大方便了市民的出行。在 长沙市宁乡县的广大农村,湖南移动与湖南 玲珑科技有限公司正在大力发展农村移动电 子商务,并由此衍生出"77"连锁超市,"77"连 锁超市由很多中小超市整合而成, 通过它实 现信息流的有效传递、物流的高效运作、资金 流的快捷结算。湖南玲珑科技有限公司与湖 农品牌"农信通"拓展为"农商通",不仅涵盖 了刷卡消费、外接公话、信息群发等功能,而 且还利用"商超"软件分析报表,实现了进货 结构优化、配送精准化和高效;同时,通过实 施农村移动电子商务,真正解决了一直困扰 广大农民朋友的"农产品"进城、"工业品"进 村的信息及渠道问题,可谓一举多得。不仅如 此,依托庞大的客户资源和稳固的商业合作 关系, 湖南移动还为使用移动电子商务的用 户争取到了更多的折扣, 让百姓在便利中获 得了实实在在的优惠。

移动电子商务给商家带来的好处也是显 而易见。通过电子化的平台,商家对"客户资 源"的管理更加科学化,有助于了解用户的消 费习惯,从而更有针对性地推出产品和服务 让商家有的放矢,加速了业务的发展。

从 2000 年就开始探索移动电子商务的 发展,湖南移动近年又全面实施了"移动电子 商务 1234 工程",在技术、组织、人才等各方 面的保障下,针对不同的市场开发出了丰富 的移动电子商务业务。

2008年起,湖南移动先后推出了手机投 注、手机购电影票、手机购书、手机小超市、全 球通VIP电子卡、条码凭证、手机一卡通、手 机银行卡等20余项新业务,逐步形成了具有 一定规模的移动电子商务产品体系。

湖南移动电子商务的快速发展带来的民 生改善引起了国家的重视。在今年的"两会" 上,全国政协委员张大方就提案建议推行手 机电子车票来方便百姓出行, 他认为这样不 采用移动电子商务手段,使用手机购买电子 车票,以其方便、快捷、高效、安全,实现票务 营销方式的创新,还可以解决目前铁路客运 现有的问题,提案引发了各方强力的关注。

创新发展之唤-U 期待更加宽松优惠的政策、环境

虽然已经取得了阶段性的胜利,但是郭 需要的。郭小明介绍说,电子商务经营资质的 小明也坦诚要想迎来移动电子商务真正的春 天,还有很多"破土"的努力需要做。

在市场导入期,运营商的成本压力、营销 压力很大。比如要想形成 POS"成线成面成 片"的布局,仅在长沙就需要数以万计的部署 量,按照目前运营商完全补贴的做法是行不 通的,再加上日常的维护管理,那就更加举步 维艰。此外,技术的不完全成熟也是阻碍发展 的桎梏。记者在采访中发现,湖南公交在试点 公交手机刷卡的几条线路上,刷卡机的灵敏 度、反应距离等指标还有待改进,目前还不能 完全满足用户良好的体验,这在一定程度上

如果说成本、技术等问题还可以依托规 模使用等来解决的话,那么更加宽松的政策 和环境就是现阶段移动电子商务发展最急切 进一步充实, 如何更加科学地制定针对合作 伙伴的优惠鼓励政策,以吸引更多优质资源 的加入是现阶段工作的重点和难点。

作为移动电子商务目前最被看好的小额 支付和缴费业务,移动运营商如果能拥有支 付清算牌照的话,那么业务开展将更加顺畅, 各种业务的延伸,产品的组合将有更大的空 间,由此带来的快速规模化也能在一定程度

兴产业,因此必将凝聚一大批企业共同发展, 而其中中小企业将会是重要力量, 起步阶段 他们面临的成本压力等问题更加明显,也需 要政府出台一系列的政策加以扶持, 从而提 高他们的积极性,促进业务快速规模化。另

从"五大空白"到"四大突破"

移动电子商务作为一项战略性新兴产 业,有着广阔的发展前景,对于促进"两型 社会"建设,低碳经济的发展都有着不可低 估的推动作用。然而,在启动伊始,作为产 业主导的运营商却面临着巨大的困难。

"在我们的面前,有着五大空白等待去 弥补。我们没有经营资质、没有技术标准、没 有业务规范、没有商业模式、也没有专业人 才。"湖南移动副总经理郭小明介绍,移动电 子商务从一开始就直面发展的巨大障碍。

围绕"五大空白",湖南移动制定了积 极的应对措施,从组织、队伍、资金、技术培 训等方面进行了有力保障。由公司王建根 总经理挂帅的领导小组积极研究解决制约 手机支付及移动电子商务发展的关键问 题,并在人、财、物等多个方面对手机支付 业务发展给予政策倾斜;在队伍保障方面,

2008年12月,湖南移动正式设立分支机 构——中国移动通信集团湖南有限公司电 子商务中心,专门从事移动电子商务工作。 并为电子商务基地新增了 30 个人员编制 从阿里巴巴、腾讯、商业银行、IBM、华为等 多个外部系统引进了一批高素质人才加入 投入1亿元资金用于移动电子商务的机 建设、设备采购、平台建设和业务拓展等, 在长沙高开区购买土地用于建设中国移动 电子商务运营中心、创新中心、支付中心和 认证中心;在技术培训保障方面,公司组织 相关人员专程赴阿里巴巴淘宝、支付宝,膳 讯拍拍、财付通等专业电子商务公司和第三 方支付公司交流学习,并邀请大学教授、 三方支付公司电子商务专家对互联网电 商务业务发展现状及趋势等进行交流和挤 讨,为业务发展奠定了良好的基础。 经过一系列的努力,湖南移动在政策。

标准、技术平台、应用等四大方面获得了全

有限公司电子商务中心",在营业执照中各 务服务的手机支付等业务",并在湖南省 运营手机钱包业务的经营资质风险;在标准 和平台建设方面,湖南移动数据部副总经3 王洪涛介绍说,湖南移动由主管领导牵头 成立了跨部门的建设领导小组和7个专题 工作组。经过艰苦努力,湖南移动已经完成 了全网手机支付项目一系列的规范和标》 共200余本400多万字。为加快平台建设 湖南移动联合合作伙伴,先后完成了核心。 台建设方案、安全方案、客服建设方案 BOSS 改造方案、网管改造方案、智能网改 造方案、机房建设方案等一系列平台建设 案。2008年12月,湖南移动正式开展项目 招标工作;2009年1月,招标工作完成,环 目开始启动,同年3月31日,系统正式上约 运行,12 月底,共有湖南、北京、上海、广东 浙江、江苏、重庆等 14 个省平台实现了与 网手机支付平台的对接;应用方面,2009 7月,集团公司在长沙召开"中国移动手机 钱包试商用部署会",10月,湖南在全国 先启动业务试商用。如今,移动交易、公用事 业缴费、公共交通、农村移动电子商务一系 列的远程和现场支付业务已经在湖南甚 全国各地有了深入应用。截止目前,仅湖南 一地手机钱包账户用户已经超过 300 万,用 户规模呈快速发展趋势。



客户在长沙立珊专线上体验刷手机乘公交。

流等因素,移动通信技术与现代流通技术的 融合程度的进一步提升也需要产业链各方认 真研究并着力解决。

作为全国移动电子商务产品创新基地, 湖南移动在产业发展模式、技术平台建设、业 务应用开发、政策环境改善等方面都作出了

积极的尝试和努力,并且取得了可喜成绩,示 范效应逐步扩大。尽管面临着众多挑战,但是 作为具有战略意义的新蓝海, 国家产业结构 调整的新方向,我们相信在各方的努力下,移 动电子商务的发展必将沐浴阳光,呈现一派 繁荣生机。

移动电子商务是战略性新兴产 业,也是调整产业经济结构,发展低 碳经济,建设"两型社会"的重要契机 和手段之一。但是,作为一个新兴的 事物,移动电子商务同样也充满了未 知。目前,对于业务应用、技术标准和

的桎梏是什么呢?湖南移动副总经理

平台的探索,已经取得了快速进展, 各种方便快捷的移动信息化应用正 在改变着人们的生活。然而客观地 说,现在移动电子商务的发展还没有 达到人们所预期的那样。牵绊其发展

是成功的商务模式, 也才能维系和 促进产业的发展。郭小明表示,目 前移动电子商务的商务模式在全世 界内都还没有非常成功的案例,即 便是在应用较早的日韩市场。因此, 我们必须自己逐步摸索,他认为最 为重要的是必须保证消费者、合作 伙伴和运营商三方的利益。

对于消费者来说,"接触、习惯、 ——手机、钱包、钥匙,利用移动电子 商务手段可以将其融为一体, 在公

对于商户而言, 最重要的是他们 公交公司可据此优化调整线路, 在热

键问题。比如:如何更加科学地制定 针对合作伙伴的优惠鼓励政策,以吸 引更多优质资源的加入;由于移动电 子商务是创新型业务,在公共领域如 有线、交通规费、社保、医保等行业或 单位,与客户、商户谈判的工作量巨 大,便利店、药店、商场、超市等销售终 端(POS)改造或 RFID POS 建设任 务繁重。此外,移动通信技术与现代

真研究并着力解决。■钟凌江 周跃

上减小其他方面的压力。 移动电子商务被认为是一个战略性的新

外,对于电子商务重要组成部分的信息流、物